

EL CORREO

Año IV

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administración, 5 pesetas trimestre; por medio de comisionado, 5⁵⁰; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15; Países fuera de la Union postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Pago anticipado.

MADRID

Domingo 12 de Agosto de 1883.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, y en todas las librerías de Madrid y provincias. En la Habana, D. Miguel Alorda, calle O'Reilly, librería. Reciben anuncios, la Administración y la Sociedad General de Anuncios, Príncipe, 27, principal. Los extranjeros: Agencia Havas, París, á precios convencionales.

Núm. 1.216

EDICION DE LA TARDE.

Causas.—Manifestaciones.—Situación.

Nada más natural que después del primer momento de alarma, al conocerse la sublevación, luego de dominada ésta, vengán las investigaciones sobre sus causas y sus remedios.

Sus causas, en primer término, habría que señalarlas en los vicios contraídos por la sociedad en setenta años de convulsiones y pronunciamientos, y si bien todos creíamos que este mal había desaparecido, ahora se observa que ha retornado, lo cual demuestra que enfermedades crónicas no se extinguen tan fácilmente.

Nuestro carácter, propenso siempre á la aventura; 24.000 oficiales en las escalas, esto sobre todo, con ascensos solo posibles en plazos largos; el orden que se ha querido poner en esto de los ascensos, esperando que el tiempo fuera simplificando el problema; éstas y otras causas habrán dado origen al abandono de su deber por parte de algunos batallones, mejor dicho, por parte de algunos oficiales subalternos y sargentos, pues está demostrado que los soldados no han tenido espíritu alguno de insubordinación, siguiendo los infelices el movimiento por ignorancia y rigorismo de disciplina.

Se observa además, en el movimiento últimamente fracasado, que sus promotores ó su promotor, no han contado para nada con el elemento civil, salvo alguna que otra persona, pero secundaria y oscura, encargada de comunicar órdenes ó de llevar recados. Ni en Badajoz, ni en la Seo, se han querido juntas ni comités, ni nada que pudiera dar influencia al elemento civil.

Tampoco, por lo que se ve, se ha querido contar con ningún militar de alta graduación, como si se temiera su escumbamiento; pronunciando todo esto la sospecha de que quizá se buscaba, por de pronto una dictadura, á cuya sombra desarrollar esta ó aquella política.

Como quiera que sea, la verdad es que á los republicanos españoles, á los republicanos partidarios de la revolución, les ha cogido tan de sorpresa la sublevación, como á todos los partidos, y que con ellos no se contaba para el triunfo del movimiento.

Lo que hay es, que en todas las cosas en que la fuerza opera contra la ley, es indispensable siempre un factor esencialísimo, la opinión; y la opinión podrá apreciar éste ó aquel acto del Gobierno actual, con criterio diverso; pero, á la verdad, el Gobierno no es impopular, el Gobierno ha desplegado una gran templanza, y como decía, con mucha razón, *El Imparcial* al día siguiente del suceso de Badajoz, «en materia de libertad política, España nada tiene que envidiar hoy á la republicana Francia;» y en una palabra, que la política inaugurada el 8 de Febrero de 1881, no era ni es política favorable á sublevaciones; y así se ha visto que la de ahora, con tantos elementos, se ha deshecho sin resistencia, desapareciendo por sí misma á las pocas horas de haber sacado la cabeza.

Si realmente hubiera habido opinión; si los sublevados hubieran tenido fé y convicción, lo habrían demostrado como otras veces en ocasiones análogas se ha hecho; pero sea que atravesamos todos un período de flojedad deletérea, sea lo que fuere, la verdad es que cuanto ha pasado parece un episodio teatral, más aparatoso que imponente.

Nosotros buscamos además la causa en ideas más altas.

Así en la vida privada como en la pública, lo primero es conducirse bien.

Hay que tener fé en la honradez y en la justicia, contra la sorpresa y la iniquidad.

La Monarquía se está conduciendo en la lucha de los partidos con gran nobleza é imparcialidad; y además responde á las necesidades y á los progresos de los tiempos modernos.

Y como esto es evidente; como el derecho de los ciudadanos está respetado; como todas las ideas compatibles con la Monarquía pueden llegar al gobierno, y lo habría sido aun que contara con cincuenta veces más fuerza, porque no hay hecho grande que prevalezca contra la opinión y la justicia.

Congreso forestal.

Poco tiempo hace que nuestro estimado colega *La Patria* dió á conocer la idea de celebrar para Mayo de 1883, una Exposición ibero americana, patrocinada por la Sociedad Económica Matritense. No es esta ocasión de encomiar las ventajas que ha de producir la realización de tan hermoso proyecto.

Aunque con tristeza, hemos de confesar que en España apenas hay verdadera opinión forestal, fuera del reducido número de los que por su carrera y aficiones han estudiado la ciencia de montes. De otra suerte no se explicarían los errores en que, cuando de los montes se habla, incurrían los personajes más ilustres, aquellos mismos que han demostrado su gran talento y privilegiada erudición en otros ramos del saber humano. Tanta es la distancia que en este particular nos separa del imperio alemán, que allí constituye la economía forestal una asignatura incluida en los cuadros de enseñanza de todas las Universidades, y aquí se ignora hasta su existencia.

Sin duda por esto no desconoce nadie en Alemania la influencia de los montes, ni se consideran como un simple medio de allegar recursos para salvar escaseces del presente con calamidades para lo porvenir. No entra en nuestro ánimo ciertamente el inculpar á ninguna persona determinada; achaque antiguo es ya, enfermedad que á intervalos más ó menos largos se recrudece, la de acudir á la desamortización forestal como panacea que ha de curar nuestros males; y bien sabe Dios que de esa dolencia se han resentido y resienten cuantas agrupaciones políticas ocuparon el poder en nuestra patria. Que halaga á los hacendistas la ilusión de obtener con la venta miles de millones que acaben de una vez para siempre con los apuros del Tesoro y la enorme deuda que pesa con terrible pesadumbre sobre el país. Y no se paran á pensar

siquiera que ni en ninguna nación se ha imaginado recurso tan desastroso, ni se lograrían esas millonadas con que sueñan partiendo de datos destituidos en absoluto de fundamento.

Célebrense en buen hora el proyectado Congreso, para que se dilucide el problema anterior y muchos otros de singular interés. Acudirán al Congreso los que anhelan y los que combaten la desamortización; los que apoyándose en cuanto ocurre en el extranjero y en España, sostienen que los particulares no pueden conservar los montes, principalmente los maderales, y los que aseguran lo contrario y quieren entregarlos al individuo. Aquellos, los defensores del Estado propietario, sobradas razones tienen que aducir y dolorosísimas experiencias que relatar; éstos, los partidarios de la venta, es de creer que tengan motivos en que apoyarse, aun cuando hasta ahora los hayan reservado, pues que con tanta tenacidad sostienen su opinión. ¿Quién vencerá? Libres de todo perjuicio, ansiamos que la verdad resplandezca y se abra paso, y nos disponemos á aceptar las conclusiones sean cuales fueren, porque no nos cabe duda de que cuantos al Congreso asistan se inspirarán en su ardiente patriotismo.

Si, como parece probable, se acuerda que debe mantenerse al Estado en la posesión de sus montes, surgirá á seguida otra cuestión de gran importancia, cual es la de escoger los medios más á propósito para que la repoblación de nuestras desnudas montañas sea una verdad. Porque si se proclama una vez más la benéfica acción de los montes y se hacen resaltar los males que aquejan á la agricultura por su descuido, ¿cómo no ha de imponerse la necesidad, y necesidad urgente, de emprender extensos trabajos de repoblación? Francia que tan adelantada se halla en el buen camino de remediar las devastaciones de otro tiempo, ha fijado en su presupuesto la cantidad anual de diez millones de francos para la repoblación. Y nosotros, que todavía no hemos acometido con empeño trabajos de esta índole, destinamos á igual fin 200.000 pesetas, esto es, una cantidad *incierta veces menor*.

¿Hay por ventura algún vicio en la administración forestal? Allí, en el Congreso, se determinará con noble franqueza y se investigará la manera de enmendarlo. ¿Se tropieza con dificultades, con obstáculos tradicionales que esterilizan los esfuerzos de quienes ponen su afán en la conservación y fomento de los montes? Pues allí, en el Congreso, se pondrán de manifiesto para que se procure corregirlos y evitar su repetición. ¿Hay reformas que introducir, organizaciones que modificar, mejoras que emprender? Allí, en el Congreso, se harán patentes.

Bastan las ligeras consideraciones que preceden para que se comprenda que nos unimos al Sr. Alba Saldedo para que sea un hecho la idea que acaricia de que se celebre en Madrid un Congreso forestal, idea que, como no podía ménos, han acogido con entusiasmo los ingenieros de montes, porque lo mismo éstos que el ilustrado escritor Sr. Alba Saldedo, cuya fecunda actividad tan provechosa es para el país, piensan con el distinguido secretario del Ateneo, Sr. Arrillaga (I), que esos los Congresos científicos concursos que han venido á completar la obra de civilización que las Exposiciones internacionales iniciaron brillantemente años atrás.—A. S.

Consejo de ministros.

Poco después de la una de la madrugada terminó el celebrado anoche bajo la presidencia del señor Sagasta.

Como el marqués de la Vega de Armijo llegó ayer tarde de su castillo de Mos y no conocía al detalle las medidas tomadas por el Gobierno de que forma parte, le fueron comunicadas.

A su vez manifestó sus impresiones el señor marqués de la Vega de Armijo, quien ha conferenciado con algunos personajes portugueses y con los cónsules de España en el país vecino, por donde ha pasado para venir á Madrid.

Después de esto el señor ministro de la Gobernación dió cuenta de los telegramas relativos á la insurrección de que en otro lugar nos ocupamos.

El ministro de Marina leyó varios telegramas de Cartagena, Cádiz, Ferrol, Mahón, San Fernando y otros puntos, dando cuenta de que no ocurre novedad en dichos departamentos marítimos.

Quedaron aprobados en Consejo varios expedientes, entre ellos, dos de Gobernación, relativos al servicio postal directo de Madrid á Barcelona y la Coruña.

Un telegrama de Reus participa haber terminado la huelga que existía en aquella localidad.

Por último, es de presumir que los ministros cambiasen sus impresiones políticas.

La sublevación militar.

Lo de Badajoz.

Continúa el redactor de *El Imparcial*, Sr. Oliver, dando cuenta de las noticias recogidas entre los emigrados.

Hoy dice desde Lisboa lo siguiente:

«Los soldados que hay en Sacaven están muy atendidos por el gobierno. Se les permite salir á paseo por los pueblos vecinos. Guardan gran orden. Componen la mayoría de la fuerza extremeña, y hay 150 yascogados.

Ninguno se da cuenta de lo ocurrido. Se les habían prometido dos años de rebaja en su tiempo de servicio.

A las seis de la mañana llegaron los emigrados paisanos, en número de 27, entre ellos Lauda, Esequiel Sanchez y un profesor de gimnasia. Los restantes eran campesinos.

Condujéronlos desde la estación al vapor *India*, fundado en el Tajo con los oficiales á bordo.

El gobierno les ha manifestado que elijan el país donde deseen emigrar.

La mayoría han solicitado ir á Francia ó á Inglaterra. Los que prefieren quedarse en Portugal serán conducidos á las Azores, y en este caso espe-

rarán la llegada de los vapores de las Mensajerías para ser trasladados.

A bordo del *India* hay 121 jefes y oficiales, algunos paisanos y dos señoras. No se les permite comunicar con tierra.

A las dos de la tarde llegó el segundo convoy de soldados.

El portador de la orden para la sublevación de Badajoz, no procedía de París, sino de Barcelona.

Los emigrados atribuyen la responsabilidad del fracaso á haber adelantado el plazo.

Ha sido preso en la costa de Algarve *Salvaocca* (no sabemos si el parte se referirá al conocido republicano Sr. Salvochea, conducido á Faro.)

Este gobierno reconcentra algunas fuerzas para cubrir mejor la frontera por la parte de Galicia.

Los insurrectos sacaron de Badajoz las siguientes sumas:

70.000 duros de la Tesorería.
47.000 de la caja del regimiento de caballería.
10.000 de la caja de Covadonga.
3.000 de la reserva de Llerena.
5.000 de la reserva de caballería.

Aseguran los emigrados que el Sr. Ruiz Zorrilla salió de París el día 3 del corriente mes.

Seo de Urgel.

Segun los telegramas recibidos anoche, ayer á la una de la tarde, llegó á Seo de Urgel el general Cuenca, quien expidió inmediatamente un despacho telegráfico dando cuenta de su arribo á aquella plaza, donde reinaba el orden más perfecto.

Acompañaban al general Cuenca once oficiales, diez individuos de tropa y los carabineros presentados para incorporarse á sus puestos.

Segun los periódicos de Zaragoza recibidos hoy, la brigada compuesta del regimiento de infantería del Rey y dos escuadrones de caballería del de Castillejos, que salió de esta ciudad con dirección á Seo de Urgel, al mando del brigadier Moñio, ha recibido orden de regresar á Zaragoza.

Barcelona.

En otro telegrama dice el capitán general de Barcelona que con objeto de practicar una eficaz persecución á las partidas que vagan por los pueblos y montañas próximas, salieron ayer tarde seis compañías, que distribuidas en puntos convenientes y auxiliadas por fuerzas de la Guardia civil, mozos de escuadra y somatenes, darán una batida general, con el fin de no darles descanso y perseguirlas hasta conseguir su exterminio.

Los insurrectos que componían la partida de Hostafranch han sido sorprendidos ayer tarde por la columna del coronel Navarro en Valdivieso. Los insurrectos abandonaron la comida, que aprovechó la tropa. Han caído prisioneros dos de aquellos.

Lérida.

El gobernador de esta provincia participa en telegrama, también de anoche, que las tres partidas que se habían levantado el día anterior en la provincia de Lérida, habían quedado reducidas á una, compuesta de 20 hombres, que es perseguida por fuerzas de la Guardia civil y de caballería, esperándose que en breve quedará disuelta.

Por lo que se refiere á la partida de Tarragona de que se ha hablado, hé aquí lo que dice *La Opinión* recibido hoy:

«Segun nuestras noticias particulares, carecen completamente de fundamento los rumores de trastornos acaecidos en la Espluga de Francolí.

Lo que hubo fué que al anochecer de anteayer salieron de dicha población unos seis hombres, al parecer sospechosos, sin que hubiera nada más de particular.

Debemos recomendar á nuestros lectores que acojan con desconfianza cuantos rumores se propagan.»

Ninguna otra novedad ocurre en dicha provincia.

Andalucía.

Con las formalidades de ordenanza, dice un periódico de Sevilla, quedó declarado ayer el estado de guerra en esta ciudad y todo el extenso territorio que abarca la capitania general de Andalucía. En los puntos más céntricos, un piquete, del que formaban parte sargentos de todos los cuerpos de la guarnición, fijó un bando del señor capitán general en que así se prevenía.

El gobernador civil resignó el mando, quedando el general Polavieja con facultades extraordinarias.

En otro periódico encontramos lo siguiente:

«Anteayer, en las primeras horas de la mañana, se hicieron varias prisiones en Sevilla, ingresando en la cárcel militar algunos cabos y sargentos de la guarnición, asegurándose que un oficial había sido llevado por la Guardia civil á un punto lejano de la Península.

En la misma capital la policía recogió varios pasquines que estaban fijados en las esquinas de algunas calles, siendo entregados al señor gobernador.

También se recogieron varios periódicos clandestinos. Por lo que toca á Cádiz, público es que anteayer, por disposición del señor gobernador militar, y segun órdenes superiores, fué detenido en el café de Apolo el ex-diputado á Cortes Sr. D. Ramon Cah, siendo conducido al cuarto de banderas del cuartel de San Roque.

Se decía que los agentes de la autoridad tenían orden de buscar al célebre Galvez, que figuró en el canton de Cartagena, y que se aseguraba había venido á Cádiz.

También corría el rumor de que las autoridades portuguesas habían detenido á un personaje republicano muy conocido en Cádiz.

Claro es que nada aseguramos respecto á la exactitud de estas últimas noticias.»

La prensa portuguesa.

Los periódicos de Portugal muestran un tanto alarmados con las nuevas noticias recibidas, juzgándolas con exagerado pesimismo, dándolas una significación y un alcance de que, por fortuna, carecen.

La prensa republicana exagerada, claro es que ve con gusto el movimiento porque cree ha de influir poderosamente el suceso en el país vecino; pero otros periódicos democráticos no lo juzgan así, y fijándose más que en las pasiones políticas en el crecimiento, desarrollo é importancia de los intereses morales y materiales, deplora la insurrección por sus tristes resultados.

Un periódico monárquico, el *Correio da Noite*, se expresa así:

«Sa nos figura que la revolución no tiene elementos para triunfar, en primer término, por el malogro de la insurrección de Badajoz, y después porque no cuenta con ningún general de gran prestigio, lo cual es un elemento indispensable para dar unidad y cohesión á todo movimiento militar.

Esto, no obstante—añade—la gravedad de las circunstancias es grande. Una revolución, siquiera se haya malogrado, es siempre una revolución especialmente en España, donde los destrozos de los pronunciamientos sofocados son como la simiente de nuevos y más fuertes pronunciamientos.

De todo esto—termina—resulta una cosa tristemente cierta, cual es que España, que se elevaba en grandes vuelos para reconquistar su antiguo predominio, acaba de recibir de lleno un tiro que le ha cortado las alas.»

Francia.

Por lo que se refiere á este país, hé aquí lo que dicen los telegramas de *El Imparcial* y la *Agencia Fabra*:

«Paris 11 (9³⁵ noche).—El embajador de España celebró ayer una larga conferencia con el ministro de Negocios Extranjeros. Los periódicos mejor informados aseguran que el Gobierno ha adoptado enérgicas medidas para impedir toda clase de manejos revolucionarios en la frontera.

«La *Liberté*, que pasa por ser órgano oficioso del gabinete, afirma que el Gobierno español tenía aviso del embajador de España en París y del general Quesada acerca de trabajos revolucionarios; pero que el Gobierno confiaba en la disciplina militar y en la indiferencia de las poblaciones.»

«Paris 11.—Los insurrectos españoles que se refugian en Francia serán inmediatamente desarmados é internados.

Cortas de Biarritz y Bayona.

Biarritz 10 de Agosto de 1883.

Señor director de *El Correo*.

Mi querido amigo: La ausencia de veraniegos españoles es hasta hoy, al ménos á mi juicio, más numerosa en Biarritz que en ningún otro punto; me refiero por supuesto á las familias más conocidas de esa corte.

Ya tengo dicho á Vd. que estoy por ahora una temporada en San Juan de Luz, desde donde tengo prometido escribir á Vd., y lo haré; pero ayer he venido á ésta atraído por la curiosidad de ver á Sarah Bernhardt, de saber las familias que se encuentran aquí y de presenciar las carreras de caballos en Bayona, de todo lo cual me propongo dar á usted cuenta.

Sarah Bernhardt, como tiene dicho *El Correo*, está aquí de paso y ha dado ayer una *matinée* extraordinaria en el teatro del Casinó á la una en punto de la tarde.

El teatro presentaba el aspecto de las grandes solemnidades, y la colonia española es la que estaba más numerosamente representada.

Allí he visto á las duquesas de la Torre y Casilla de Medinaceli, marquesas de Villa Mantilla, Romana, Velasco, Casariego, Torrecilla y Estella, condesas de Santovenia y Castañeda, vizcondesa de Torres de Luzon, señoras y señoritas de Ruiz, Polak, Semprum, Prime Rivera, Castelló, Sabán, Zulneta, Espinosa y otras muchísimas.

La comedia representada ha sido *Valérie*, en tres actos y en prosa, y *Le passant* en un acto y en verso, que ha ejecutado la distinguida artista entre los aplausos de la selecta concurrencia.

En el primer intermedio discutían con entusiasmo en la entrada del teatro varios hombres políticos, sobre los asuntos de actualidad, que á la hora presente tienen de mal humor á cuantos españoles residen por estos contornos; el duque de la Torre, Martos, Semprum, Finat, conde de Sobradier y otros que se encontraban en aquel grupo, conviniendo todos en lo insensato de la empresa.

No había escuchado la elegante diva, los últimos aplausos, y ya me tenía Vd., señor director, presenciando las carreras de caballos en Bayona, que no han estado tan animadas como las primeras; allí la colonia española estaba en razón inversa que en el teatro de Biarritz: estaba en minoría; solo recuerdo haber visto á la elegante marquesa de Aguiar, María Torrecilla con la hija de la marquesa de la Romana, señoras de Travesedo, Barceñas, Norzagaray, marquesas de la Romana, Casariego, Aguiar, San Felices, Cerralvo, duque de Tamames y otros.

Esta noche repetirá en Bayona Sarah Bernhardt la misma función que ha representado por la tarde en Biarritz; están tomadas todas las localidades.

Hay en la actualidad en Bayona feria con todo su acompañamiento de rivas, fieras, circos, teatros improvisados; *Tio Vivo*, etc.

Los días 12 y 13 habrá concurso musical internacional y fiestas de noche; el 15 carreras de velocípedos y el 18 concurso de tiro.

En Biarritz se ve ya el Casino muy concurrido, sobre todo los lunes y jueves. Las mesas de juego lo están todos los días.

Tarea difícil es hacer la lista de las personas que aquí se encuentran accidentalmente; pero aun omitiendo muchas por falta de memoria, ahí van las que he visto y otras que me han dicho.

Duques de la Conquista, Torre, Bailén, Fernan-Núñez, Alba y Casilla de Medinaceli; marquesas de Villa Mantilla, Isasi, Torrecilla, Velazquez, Ulagares, Estella, Candelaris de Jarayabo, Buena, Osma, Pomar, Valle-Umbroso, Fuente y Sotomayor, Larros, Linares, Bribes, Vellido Vallejo, Ahumada, Hoyos, Riscal, Cayo del Iley, Cortina, Navamercado, Romana y Casariego; condesas de Casa Sedano, Castañeda, Sapia, Iranzo, Santovenia, Castilleja de Guzman, Arcos, Añover, Santa Coloma, Hoca, Chacon y Castillo; de París las condesas de Verthamon, Nergent, Lussaraga, Londseville, Camondo y Sarracín; vizcondes de Jouselin, Lamotte, Quelen, Vogué, San Marc y Saint Palais; el príncipe de Ourousoff de San Petersburgo; los condes de Tyszkiewer de Polonia, y el vizconde de Nioac del Brasil.

Se encuentran, además, aquí, de la colonia española, los Sres. de Castelló, Semprum, general Reina, Calonge, Faura, duque de Tamames, Villanueva, Zulneta, Correa, Villaverde, Picon, Guzman, Pavia, Sartorius, Guijarro, Arcaiz, Lezcano, Travesedo, Pedreño, Fuentes, Arco, Bayo, Es-

(1) Reseña del Congreso y Exposición de geografía de Venecia, por D. Francisco de P. Arrillaga.—Madrid 1883.

pelius, Modet, Torrijos, Lopez Guizarro, Aguirre, Gandara, Pefalver, Togores, Ruiz, Barrio, Re-tortillo, Pastor, Sabau, Losada, Encina, Ar-mendaiz, Calderon, Seijas, Pastor y Zamora, Chava-rrí y otros muchísimos.

La entrevista de Ischl.

Los periódicos franceses llegados hoy dan cuenta de la entrevista verificada el miércoles último entre los emperadores de Austria y Alemania.

Después de tres semanas de estancia en Gastein, el emperador Guillermo salió de este punto el martes último, dirigiéndose a Ischl.

En la estación de Leud fué recibido por el príncipe Reuss, embajador de Alemania en Viena, que había ido al encuentro de su soberano.

El príncipe Reuss manifestó al emperador, al saludarlo, su esperanza de verlo otra vez en Gastein y en Ischl el año próximo.

—Yo soy ya muy viejo—contestó el emperador—y es imposible saber lo que la Providencia nos tiene reservado para el porvenir.

Un tren especial condujo al emperador y su séquito de Leud a Salzbourg, donde era esperado por el archiduque Luis Víctor de Austria y el gobernador de Thun.

Al día siguiente salió el emperador Guillermo de Salzbourg a las diez de la mañana, siendo esperado en Elbense por el emperador de Austria.

Al llegar el tren a este punto se abrazaron los dos emperadores repetidas veces y montando el emperador de Austria en el tren fueron juntos hasta Ischl.

El emperador Guillermo llevaba uniforme de coronel austriaco y el gran cordón de Saint Etienne; el emperador Francisco José el uniforme de coronel prusiano y las insignias del Águila negra.

En la estación de Ischl fueron saludados los dos emperadores con grandes aclamaciones de la muchedumbre y recibidos por la emperatriz de Austria.

El séquito del emperador Guillermo es muy poco numeroso: está compuesto de dos ayudantes de campo, un secretario y un médico.

De la estación partieron los viajeros para el hotel Elisabeth en carruajes; en el primero iban el emperador Guillermo y la emperatriz Isabel, y en el segundo el emperador Francisco José con el príncipe Reuss.

Los emperadores de Austria acompañaron a su huésped hasta el hotel, retirándose luego al palacio Imperial.

El emperador Guillermo tenía muy buena cara, y ha declarado que este año le han sentado las aguas de Gastein mejor que ningún otro.

Las habitaciones del hotel han sido transformadas en un jardín, donde domina el aciano, flor favorita del emperador.

El augusto huésped descansó durante una hora en un lecho de campaña que lleva a todas partes, y a las tres de la tarde el emperador Francisco José fué a buscarle para la comida.

A las cuatro y media de la tarde se levantaban de la mesa.

Los dos soberanos se fueron a dar un paseo en carruaje.

A las siete toda la corte y los invitados fueron al teatro: las señoras de gran toilette, y los hombres de uniforme.

La representación terminó a las nueve, y los soberanos fueron a tomar té al palacio Imperial.

El conde de Taaffe ha salido de Ischl para Viena, con objeto de evitar los comentarios de los noticieros.

El tiempo es hermoso desde ayer. La ciudad está engalanada. La población ha hecho un caluroso recibimiento a los emperadores.

Antesayer debió tener lugar la comida de gala. El príncipe heredero Portugal ha llegado a Ischl el 8, y tomará parte en todas las fiestas.

Un despacho dirigido de Viena al Morning Post dice que los emperadores Guillermo y Francisco José han examinado en su entrevista del 9 la cuestión relativa a la admisión de Rusia en la alianza austro alemana.

El emperador de Alemania ha manifestado vivos deseos de ver a Rusia entrar en esta alianza.

M. Kalnoky expuso las objeciones del gobierno austriaco.

Carta de Yecla.

Sr. Director de EL CORREO:

Mientras que parte de Madrid se recrea allá en las frescas playas del Cantábrico y gran número de familias ó se instalan cómodamente en nuestros establecimientos de aguas medicinales, ó recorren los puntos más pintorescos y agradables de Europa, para traer, pasado el estío y sus ardores, con los recuerdos de risueños paisajes y variadas aventuras, la universal ilustración que ofrece al turista la naturaleza y la humanidad contempladas en sus infinitos aspectos, algunos hay, como el que suscribe esta carta, que, por amor al contraste, ya por circunstancias ajenas a su voluntad, ya por razones de carácter particular, se vienen por estas tierras en calidad de turistas rurales a visitar sus posesiones unos, y otros, los que no las tenemos, a visitar las de los demás y a cantar las excelencias de la vida del campo, diciendo por algún tiempo, aunque con poca contricción, lo de Rioja:

«Las esperanzas cortesanas prisiones son dó el ambicioso muere y donde al más astuto naecen canas.»

Como los poetas han escrito para todos los gustos, no faltará por ahí alguno que se aburriría de ser campesino, y de éste echará mano cuando me vaya cansando de esta Arcadia.

Por ahora, y en esta carta, no pienso hacer más que reseñar mi viaje.

Era de noche y, sin embargo, había luna nueva. A las ocho próximamente comenzamos los viajeros a colocarnos en los coches a las voces de los mozos de estación y al toque de la campana que da la señal de marcha, y poco después silbaba la locomotora y arrojando nubes de humo blanquecino que se destacaban en el oscuro fondo de la noche, arrastraba, con suave trepidación, el tren-correo por la línea que se llama del Mediodía.

La luz, que faltaría a la verdad si dijera que iluminaba nuestro wagon, se extinguía, y al hacer yo esta observación, uno de los viajeros decía con tono festivo: —Lo que es a esta luz le ha llegado antes la rebaja del 10 por 100 en el precio que a nosotros en el precio del billete.

Dejando a la empresa en su lugar, debemos decir que el farol tardó poco en ser arreglado.

Llegamos a Jetafe y de Jetafe a Pinto y no al Paraiso, como la familia del tío Maroma; después a Valdemoro y luego a Ciempozuelos, donde montó una señora que debía estar bastante relacionada

en este pueblo, a juzgar por el ejército de amigos que la despidieron en la estación, cruzamos el Tajo y por entre el ruidoso estrépito de los coches al pasar su puente de hierro, pudimos sorprenderle murmurando una profecía de paz duradera, de fecunda conciliación y de próspera bienandanza, muy lejos de aquella otra que hace once siglos vaticinó la destrucción del imperio visigótico anatematizando la milicia, las libertades y la disciplina de un rey incapaz para salvar una dinastía herida de muerte.

Como la luna estaba en su cuarto oscuro, al pasar por Aranjuez nos impidió admirar la vegetación exuberante, las frondosas alamedas y caprichosas juegos de aguas, que han recreado a varias generaciones de reyes y de príncipes.

Con un silencio de oratorio apenas interrumpido por el rugir acompasado y fatigoso de la máquina, atravesamos las llanuras incommensurables de la Mancha, más solitarias que nuestras Cámaras en días de discutir presupuestos.

Malhus, ponderando las ventajas del sistema agrícola intensivo en sus relaciones con la población de un país, ha dicho: «Donde hay un pan, nacen diez personas». Nosotros, siguiendo la lógica de las matemáticas, podemos afirmar que la recíproca es cierta; es decir, que donde falta un pan, se mueren diez personas, y lo que es más triste, tenemos a la mano la demostración, remitiéndonos a la Mancha.

En dilatadas extensiones de leguas y leguas, que domina el observador desde la ventanilla de su coche, ni un árbol, ni un accidente en el terreno, ni un pueblo se presenta a su vista; así es, que en medio de aquella soledad, se apodera del ánimo un sentimiento vago, triste, sombrío, tan lejano de la dulce melancolía del idilio como del profundo terror de la tragedia; algo de lo que se llama el mareo del desierto, y que con su lenguaje mudo escita al regocijamiento y convida al éxtasis de la vida ascética.

¿Y pensar que todo aquello puede convertirse en alegre jardín, en manantial inagotable de riqueza por virtud del desarrollo de las obras públicas, de la canalización de los rios, de la construcción de ferro-carriles y de las incalculables carreteras, todavía en estado de canto ó de ley, que para el caso es lo mismo! Pero esto no puede conseguirse sino a través de largos años de paz, cuando la política abdique su reinado en favor de los intereses materiales del país, y la riqueza pública adquiera un poderoso desenvolvimiento. ¿Cuándo sucederá esto?

¿Quién sabe! Por de pronto, ya veo que se ha querido alterar el orden en Badajoz; el pueblo que desea la paz y está penetrado de savia monárquica, no ha contestado. Pero ¿no es lástima que siempre los españoles hayamos de tener el instinto del suicidio?

¡Ya decía yo que la Mancha había de hacerme filosofar!

Para terminar diré que sin otro accidente que interés a nadie, llegué a este pueblo, donde estoy tan poco, que no he tenido tiempo de enterarme de lo que pasa en él.

Sin embargo, ayer estuvo un amigo a visitarme y le pregunté por las novedades del pueblo.

—Chico—me dijo,—esto se ha puesto que ya no falta más que un puerto de mar, y para eso estamos sembrando cabezas de sardinas.—L. García Alonso.

16 de Agosto de 1883.

Cómo se vé en Inglaterra lo que en España pasa.

El Times llegado hoy dedica otro artículo a las insurrecciones militares de Badajoz y Logroño.

Examinando las causas de esta enfermedad española, que se conoce con el nombre de pronunciamiento, afirma que el carácter arrebatado y entusiasta de los españoles es el más a propósito para dar proporciones a lo que no las tiene, como ocurre en tiempos de O'Donnell, Espartero y Narvaez, resultado a que se llega también con el vicio admitido de reconocer la validez de los ascensos que prometen los jefes de los pronunciamientos, que por lo regular han sido siempre hombres notables, a los militares que se pronunciaban.

Cuando Alfonso XII, añade el Times, ascendió al trono, después de la revolución, la implacable severidad del Sr. Cánovas reprimió las tendencias del ejército a la sedición; pero, según se desprende del motín de Badajoz, puede ser que bajo el gobierno más benigno del Sr. Sagasta haya querido algún alcanzar sus grados por los antiguos procedimientos.

No quiere decir nada que para justificar su sedición los insurrectos formulen un programa. La Constitución de España es seguramente en su espíritu y en su letra una de las más liberales de Europa.

El articulista, después de otras consideraciones más secundarias, termina diciendo:

Es digno de tenerse en cuenta que el pueblo no ha contestado a las sediciones comenzadas en Extremadura y Cataluña, lo cual habla muy alto en favor de la lealtad que el pueblo guarda a su Monarca. Alfonso XII puede seguir desarrollando su programa de paz y de progreso.»

Para las víctimas de Ischia.

Los periodistas de París han celebrado algunas reuniones a fin de ver el modo de allegar recursos para las víctimas de la catástrofe de Ischia.

Entre otros arbitrios han acordado celebrar un festival el 26 de Agosto en los jardines de las Tullerías, que terminará con la rifa de los valiosos objetos que regalan algunas damas de París, con el mismo propósito.

La comisión de periodistas que organizará ese festival, trabaja incansablemente en su cometido y ha conseguido de M. Roschild, que le adelante 50.000 francos a cuenta de los productos de la fiesta; cantidad que ha remitido ya al prefecto de Nápoles para que proceda a su distribución entre los más necesitados.

Aparte de esto, a las redacciones de los periódicos llegan cada día numerosos donativos con el mismo objeto.

Algunos teatros organizan también funciones de beneficios. Los comisarios del festival del 26, lucirán en el ojal una margarita (galante alusión al nombre de la reina de Italia) y una cinta con los colores de Italia y Francia.

Nosotros aquí, con nuestras desdichas, estamos condenados a no hacer nada, y eso que, pocos días hace, el Sr. Rodríguez Seoane nos escribió desde Santiago la noble carta-excitación que nuestros lectores recordarán.

Relacion oficial de la insurrección militar.

La publica la Gaceta de hoy, en esta forma y con estos detalles:

«En la... de mañana del 8 del corrien-

te, y poco después de haber terminado con la fuga de los sublevados la sedición militar de Badajoz, recibió el Gobierno despachos de las autoridades civiles y militares comunicándole que el regimiento de caballería de Numancia, acantonado en Santo Domingo de la Calzada, había abandonado su cuartel durante la noche, caminando hacia Najera, en sus oficiales y jefes, al mando del teniente de caballería Cebrian. A las seis de la tarde del mismo día comunicaba el gobernador de Logroño estos datos, manifestando que en las primeras horas de aquella mañana habían pasado los insurrectos por Pedrosa y Baños de Río Tordo, siguiendo éstos de cerca el coronel del regimiento, que con varios oficiales marchaba en su persecución, y pareciendo dirigirse todos a Torrejilla de Cameros, mientras otras fuerzas salían de la capital de la provincia y de otros puntos también en persecución de los insurrectos.

En Villanueva de Cameros el coronel y los oficiales del regimiento de Numancia, a cuya obediencia habían vuelto ya cuatro sargentos y como unos 80 soldados, consiguieron dar alcance al resto de la fuerza sublevada, y aunque ésta les rechazó con algunos disparos, el coronel se apoderó del estandarte y arengó energicamente a los soldados, que, conmovidos a la voz de su jefe, le vitorearon con decisión y entusiasmo. Todavía entonces el teniente Cebrian y alguno de los sargentos intentaron prolongar la insurrección y continuar la incierta lucha, logrando tan solo con sus palabras que uno de los soldados hasta aquel momento insurrectos disparara sobre el citado teniente, dejándole muerto en el acto.

Pocas horas después emprendía el regimiento la marcha hacia Santo Domingo bajo las órdenes de sus jefes y preceptos ya los sargentos rebeldes.

Pero apenas dominada esta nueva sublevación, el encargado del servicio de telégrafos en la Seo de Urgel puso en conocimiento del gobierno que la guarnición de aquella plaza, compuesta de 294 hombres del regimiento infantería de Vizcaya y de 17 artilleros, se había declarado en rebelión durante la madrugada del 9 del corriente, uniéndose, según después se supo, a los rebeldes 100 carabineros y prendiendo al gobernador militar, mientras permanecía en su cuartel la Guardia civil sin tomar parte en este atentado.

Telegramas posteriores demostraron que el teniente coronel de la reserva, Poncuberta, dirigía la sublevación de la Seo de Urgel, a cuya represión acudió el gobierno con el envío de numerosas fuerzas que salieron en el mismo día de diversos puntos.

Mas antes de que los soldados leales al Rey y a su patria pudieran descubrir las fortalezas de la Seo, recibía el gobierno los siguientes despachos:

10.—(5 h. 26 t.)—«A las dos y media tarde abandonaron los sublevados población Seo de Urgel, dirigiéndose la infantería a Andorra, a donde se calcula llegarán seis tarde, y los carabineros a Puigcerdá. Diez de los primeros se dirigen hacia esta capital. Cabo somatenes, juez municipal, alcalde Castel-Ciutat y gobernador fortaleza, desistiendo por sublevados, hechos cargo fuertes.»

11.—(1 h. 5 m.)—«Alcalde de Seo de Urgel me telegrafía que ciento y pico de soldados de infantería, después de abandonar a los jefes y oficiales, se han presentado arrebatados en Castel-Ciutat, habiendo sido admitida la mitad en el castillo y la otra mitad rechazada de la Ciudadela por la fuerza del somatenes que la gaernece a causa de no querer rendir las armas a éste. Parte del somatenes de esta ciudad ha subido a reforzar la Ciudadela.»

Dos cabos y 16 carabineros se han presentado después en Puigcerdá a la vez que se refugiaba en Francia el oficial que los había mandado.

No quedan, pues, en armas y fuera de la ley más que dos pequeñas partidas de paisanos levantadas en Cataluña y perseguidas activamente; partidas de excesivísima importancia y algunos de cuyos individuos han solicitado ya indulto para volver a las poblaciones de donde salieron.»

Personal de aduanas.

Han sido nombrados: D. Juan Sanchez y Rodriguez, oficial tercero segundo de la aduana de Barcelona; D. Ricardo Gutierrez, oficial segundo de la de Port-Bou; don Ramon Maria Salvador, oficial octavo de la de Barcelona; D. Francisco de los Rios Villanueva, oficial segundo de la de Tarragona; interventor-ista de la de Albergueria, D. José Pastor y Clemente; D. Francisco Talasac y Rada, oficial tercero de la de Barcelona; D. Enrique Crespo, oficial cuarto de la de Coruña; D. Dionisio Fernandez, administrador de la de Vega de Rivadeo; D. Manuel Navarro, vista de la Dancharinea; D. Manuel Pacheco, administrador de la de Valcarlos; don Calixto Vidono, interventor-ista de la de Ciudadela; D. Francisco Martinez, oficial quinto de la de Alicante; D. Rafael Midon y Abela, oficial quinto de la de Málaga; D. Acisclo Hernandez de Padilla, oficial primero segundo de la de Badajoz; D. Antonio Miranda, oficial tercero de la de Almería; D. José Miralles, oficial quinto de la de Port-Bou; D. Ramon Alba Pomares, interventor-ista de la de Bienes; D. Juan Castrillo, oficial quinto de la del Grao de Valencia; D. José Antonio Blanco Perez, auxiliar-ista de la de Badajoz, y D. José Rodriguez Zoido, oficial tercero de la de Alicante.

Arbitraje internacional.

La asociación inglesa creada para hacer triunfar la causa del arbitraje internacional, que cuenta entre sus individuos al duque de Westminster, lord Derby, el marqués de Bristol y más de cuarenta miembros del Parlamento, ha tenido su reunión anual, presidida por lord Lhafterbury. D. Arturo de Marcoartu, uno de los fundadores de la asociación, reseñó el progreso que la doctrina del arbitraje viene haciendo estos últimos años, y celebrando que en los recientes tratados de comercio entre Italia y Bélgica y entre Italia é Inglaterra se haya convenido el arbitraje de una manera solemne, propuso se felicitará a los gobiernos de aquellos Estados y al Sr. Mancini, ministro de Negocios extranjeros de Italia, autor de la introducción del arbitraje en dichos tratados.

La reunión votó por unanimidad la proposición del Sr. Marcoartu.

Entre los diarios extranjeros que se han ocupado de esta reunión, Le Moniteur Universel de París extraña que, siendo español el Sr. Marcoartu, que desde hace mucho tiempo es el promovedor en Europa con sus escritos, sus discursos y su excelente obra El internacionalismo del arbitraje internacional, no haya sido España la nación que ha introducido en la diplomacia moderna este principio de progreso, y dice: «Esta moción debiera haber sido presentada por España, cuyo presidente del Consejo de ministros, Sr. Sagasta, ha dado pruebas de ser hombre de grandes concepciones; pero sea negligencia administrativa, sea apreciación insuficiente de esta bella doctrina pacificadora, a pesar de ser el Sr. Marcoartu su promovedor en Europa, ha sido la nación italiana la que ha tenido el honor de introducir el arbitraje en los tratados internacionales.»

Lamentable es, en efecto, que en ninguno de los muchos tratados internacionales que hemos hecho estos últimos años exista la cláusula arbitral sugerida por el Sr. Marcoartu hace mucho tiempo, y aceptada por tres naciones modelos de gobiernos representativos: Inglaterra, Bélgica é Italia.

Carta de Tortosa.

Señor Director de EL CORREO.

La grata visita del señor gobernador civil de esta pro-

vincia, D. Ramon Larroca, nos proporcionó el gusto, durante el domingo, de estrechar su mano. Obsequiosos por el Excmo. Ayuntamiento, magistrados de la Audiencia, señor alcalde é Ilmo. señor Obispo, de un modo altamente cortés y digno. La mayor parte del escaso rato que el señor Larroca estuvo entre nosotros lo dedicó al examen del vetusto puente de barcas que nos comunica con la derecha del Ebro, el cual constituye el escarnio de todos los forasteros, que censuran la incuria de los representantes en Cortes que hemos tenido, tratándose de una obra tan vital para nuestros intereses agrícolas. Agradablemente impresionado el señor gobernador de la marcha que informa la dirección de los asuntos dependientes del municipio, regresó a la capital el lunes de madrugada.

También el ilustrísimo señor director general de Beneficencia y Sanidad, D. Pedro A. Torres, muy apreciado aquí por numerosísimos amigos, pasó por esta estación ayer en el exprés, procedente de Barcelona. Bastantes amigos suyos salieron a ofrecerle la consideración de sus respetos, acompañándole hasta Castellón de la Plana los diputados provinciales Sres. Cané y Mirapeix, así como el alcalde accidental, Sr. Ballesté.

Nuestro vecindario, pacífico por temperamento, se preocupa poco por los sucesos que han asomado en Badajoz y algún otro punto. Esos medios violentos, condenados por el sensatez y cordura aquí de todo el mundo, no es posible sean secundados, pudiendo preferirse que en esta comarca reinara una paz perfecta.

Compartiendo la atención con estas conversaciones, háblase de las próximas fiestas de la Virgen de la Cinta a primeros de Setiembre, del solemne certamen científico-literario que el Circulo de Artesanos celebrará, de la Exposición de productos del país que proyecta la Juventud Católica y de la inauguración del Salon Árabe, imitación de la Alhambra de Granada, que cuenta la sociedad Circulo de Tortosa. Dícese también que el ayuntamiento tiene la idea de instalar la luz eléctrica por aquellos días en el hermoso Parque del Temple, introduciendo una novedad que, por el carácter fantástico que prestaria a las deliciosas orillas de nuestro Ebro, no dudo hubiera de llamar la atención del público.

Muchos anuncios de diversiones; nada, pues, de temas fatídicos ó guerreros, que se disolvieran pronto, porque el país se levanta con sus protestas, para condenar unánimemente toda manifestación sediciosa.

Los trabajos del ferro-carril de Val-de-Zafán a San Carlos de la Rapita, van, según noticias, a empezarse pronto, iniciándose las obras en esta última población. Esa es otra de las cosas que nos interesan, y tiene el privilegio de preocuparnos en un sentido grandemente favorable a los deseos del país. Fomentar las obras públicas, extinguir esa plaga social llamada caiquismo, abrir los venenos de riqueza, y dedicar más tiempo a la administración que a la política, debiera ser el programa de todos los gobiernos, aunque turnaran pacíficamente, dentro de la esfera del poder.

La intensidad del calor favorece las expediciones balnearias de esta Ampolla, contándose por centenares los pasajeros que cada día se trasladan a las amenas playas. Sin restaurant este año en el barrio marítimo por falta de empresa de las personas indicadas para montarlos, los bañistas se convierten en otros tantos fondistas, improvisando una mesa sobre la arena, y las divertidas playas cobran vida a presencia de las suaves ondas que son testigos de tantos animados coloquios como todas las tardes se producen.—M. D.

Circo-teatro del Principe Alfonso.

Tutti in maschera, ópera en tres actos del maestro Pedrotti.

Con esta obra, nueva para el público de Madrid, debutó anoche la compañía de ópera cómica que ha de actuar en el circo de Rivas hasta fines de Setiembre.

Por muchos aficionados é inteligentes se esperaba que la obra fuese solamente mediana, pues desde el año 1856, en que se estrenó en Génova, no se había divulgado ningún número de la partitura, fuera de la preciosa overtura, tan conocida en nuestros conciertos. Pero anoche se convencieron de lo contrario, pues hay trozos verdaderamente inspirados y originales, superiores a mucho de lo que hoy pasa como indiscutible por bueno.

En el primer acto, una romanza de tenor y un aria del bajo cómico; en el segundo, un duo de tiple y bajo y el concertante final, y en el tercero el terceto de tenor, barítono y bajo, son los números más salientes.

De la ejecución solo hay que hacer elogios. La señora Fiorio y el Sr. Baldelli, tiple y bajo, habían debutado ya en la temporada que terminó hace poco en el mismo teatro. Anoche confirmaron su justa reputación de artistas.

Los que se presentaban por primera vez eran la señora Cavalleri y los Sres. Lombardi, tenor, y Reynaldi, barítono, y el Sr. Bonivento, que estuvo anoche bastante afortunado en su corto papel.

La señora Cavalleri estaba muy cohibida y apenas hizo uso de sus facultades más que en su duo del acto tercero, que matizó bien.

El tenor tiene excelentes dotes y mucha discreción. El barítono, buena voz, pero no muy bien dominada.

Los aplausos fueron muchos y merecidos. La orquesta poco nutrida, pero bien ensayada y dirigida por el maestro Sanchez.

En suma, buen principio de temporada, que es de esperar atraiga, como anoche, esecogido y numeroso público.

Noticias del cólera.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

El Cairo 11.—Ayer han ocurrido en esta ciudad 37 defunciones del cólera, y 22 en Alejandria.

El conde de Chambord.

Viena 11.—El estado del conde de Chambord es cada vez más grave. La noche última la ha pasado muy agitada. La debilidad es muy grande.

AL MENUEDO.

Noticias de toros: En Valdepeñas han torreado los días 8 y 9 la cuadrilla de Angel Villar con mediana fortuna, obteniendo grandes aplausos y no pocos regalos.

—La corrida celebra la antaayer en Huesca, fué buena. Los bichos superiores, Angel y el Gallo muy bien, así como los banderilleros, cumpliendo los picadores como buenos, pero dejando en la arena 18 caballos.

La corrida de ayer no estuvo a tanta altura, el ganado de Ripamian dió escaso juego, por lo que no pudo lucirse el Gallo tanto como Pastor; murieron 11 caballos.

El señor interventor general de Estado ha tenido la atención, que agradecemos, de remitirnos un ejemplar de los Presupuestos generales del Estado para el año económico de 1883-84.

Ha sido nombrado jefe de la cárcel de hombres D. Miguel Clavero.

Los expositores españoles en Amsterdam de la seccion vinícola han alcanzado los siguientes premios: 3 diplomas de honor, 14 medallas de oro, 21 de plata, 33 de bronce y 29 menciones honoríficas.

El día 15 se abrirá al público, con servicio limitado, la estación telegráfica de Alayor (Palma). Desde dicha fecha prestará servicio de día completo la de Don Benito.

El Sr. Montejó y Robledo ha regresado hoy á Madrid.

El cónsul de España en Glasgow telegrafía que es satisfactorio el estado sanitario de aquel país.

Aoche á las siete llegó á Seo de Urgel el fiscal de aquella Audiencia, tomando inmediatamente posesion.

Ayer falleció la señora doña Avelina de la Hoz y de Vildósola, esposa y hermana de los directores de La Fé, D. Juan Antonio y D. Vicente. A las cinco y media de la mañana se recibió la bendición apostólica en artículo mortis, enviada telegráficamente por Su Santidad.

Damos á nuestros compañeros el más sincero pésame por tan sensible desgracia.

En Turégano (Segovia) ha ocurrido un incendio que devoró ocho casas, causando grandes pérdidas; para remediarlas, se ha iniciado entre los vecinos una suscripción.

En adelante, la tasa para los telegramas que se dirijan á Chile por la estación de Galveston, será de 15 pesetas 85 céntimos por palabra, á partir de Francia ó de la Gran-Bretaña.

La vendedora herida por su marido en la verbera de San Pedro, ha sido dada de alta en el hospital.

El fiscal del Supremo solicita en su escrito, ya formalizado el recurso de casacion interpuesto por el ministerio público en la causa del Salar, la confirmacion del fallo de la audiencia de Granada, en cuanto abuselve á D. Juan Lara y á Matías Verga y la casacion y anulacion de la sentencia por lo que á los otros procesados se refiere.

En Toledo habrá grandes fiestas del 15 al 22 con motivo de la feria y de la octava del Sagrario, celebrándose funciones religiosas, teatrales, taurinas, musicales é iluminaciones.

Ha llegado á los baños de Urberuaga de Ubilla el Sr. Camacho.

Aoche, efecto de la rotura de una correa de la máquina, apagóse de repente la luz eléctrica del Prado.

Al quedar tan de improviso á oscuras, protestaron los paseantes ruidosamente, armandose el consiguiente escándalo, que terminó por encenderse el gas inmediatamente. Si la causa del eclipse fué un descuido, debe procurarse no vuelva á ocurrir.

En los Jardines hubo aoche una escena trágica entre varias señoras y varios pollos, que terminó pasando los actores á la prevencion.

Aoche hemos recibido el siguiente volante:

Gobierno civil de la provincia de Madrid.—Prensa.—El periódico que se publica en Valencia con el título de El Pallero, correspondiente al dia de ayer, ha sido entregado á los tribunales y recogidos los ejemplares del mismo, por contener un artículo injurioso para el Gobierno.—Agosto 11 de 1883.

Noticias de Ceuta: La fiesta de Nuestra Señora de Africa, patrona de la plaza, celebróse con una Salve al anochecer del dia 4 y solemne funcion religiosa al siguiente por la mañana. Por la tarde corrieron cuatro toros, y por la noche asistieron al paseo de Africa las bandas de la guarnicion.

El dia 6 lidiaron dos becerras los soldados del regimiento disciplinario, terminando así las fiestas.

El Eco de Ceuta dedica grandes elogios al Ateneo de sargentos, por lo bien que cumplen sus propósitos, reseñando de paso los trabajos que dicho centro realiza en pró de la ilustracion de sus socios.

Varios oficiales de la guarnicion alternan en la explicacion de asignaturas matemático-militares, dando conferencias periódicas sobre los mismos temas.

En breve será ejecutado el confinado Correa, autor del homicidio de una mujer, ocurrido en el cuartel del presidio, y cuyo indulto fué negado por el Tribunal Supremo de Guerra y Marina.

El 9 ha terminado el plazo concedido por el cónsul de Italia en Tánger al sultán, para contestar á su ultimatum. La escuadra italiana estaba fondeada en la rada de la plaza marroquí.

El alcalde presidente, el cuarto teniente alcalde y el síndico del ayuntamiento, han presentado sus dimisiones, que han sido aceptadas.

Parce que el padre Leerschindl trabaja para que los estudios hechos en la escuela española de Tánger tengan validez académica en los institutos de la Peninsula y puedan los alumnos aspirar al grado de bachiller.

El dia 21 del actual se verificará en la direccion de la Deuda subasta para la adquisicion de títulos y residuos de la Deuda perpétua al 4 por 100 interior, para su conversion en inscripciones nominativas á favor de corporaciones civiles.

La suma disponible al efecto es la de 181.089.11 pesetas.

Situacion del mercado de hierros en Europa durante la última semana:

La mejora del mercado siderúrgico en Bélgica vá muy lentamente; pero, en fin, hay mejora. En París los comerciantes de hierro se quejan de la falta de confianza de los consumidores, que no quieren resolverse á comprar los hierros á 180 francos, siendo de advertir que todas las fábricas ofrecen entrarlos á 170, y aun se habla de negocios á más bajo precio. En Inglaterra se hacen pocos negocios, á causa de las huelgas; pero es de esperar que adquieran su curso normal cuando éstas terminen.

De El Cronista:

«Toda la prensa ha cesado en sus apreciaciones políticas.

Con una excepcion. La prensa ministerial.»

Se conoce que El Cronista no lee á sus correligionarios, ni siquiera á sí propio.

No hay que exagerar cuando no existe fundamento.

Si El Cronista no dice más, es porque se la quiere echar de colibido, lo cual en un periódico tan despierto y experimentado no está bien.

Sobre los últimos desórdenes ocurridos en Viena, dice esto en el siguiente telegrama El Imparcial:

«París 11 (8 noche).—Han ocurrido serios desórdenes en Viena. Con motivo de haber suprimido el gobierno un periódico, órgano del pueblo, organizóse en son de protesta una manifestacion, en la que tomaron parte mil obreros.

Las tropas han tenido que intervenir para disolver á los manifestantes; pero no lo consiguieron sin violencia.

Han causado á los revoltosos treinta heridos antes de que los grupos se dispersaran.

Tambien en Pásh ha habido desórdenes análogos. Allí hay veinte heridos.

Se han hecho numerosas prisiones.»

De La Izquierda Dinástica: «Personas allegadas al ministerio aseguraban aoche

que en las primeras horas de la tarde se habia extendido el correspondiente oficio denunciando tres periódicos ministeriales, uno de ellos El Correo, por haber contravenido á la última circular del gobernador, al publicar noticias referentes á la sublevacion de la Seo de Urgel, que no fueron comunicadas oficialmente á la prensa en el ministerio de la Gobernacion.»

Nuestro colega está equivocado.

La noticia de la sublevacion de la Seo, comunicada el jueves á las seis de la tarde á los periodistas, lo fué por el general Martínez Campos; y si El Correo la publicó aquella noche, consta á varios periodistas que fué, despues de pedir la autorizacion correspondiente; autorizacion que no utilizaron La Correspondencia y El Dia, porque en estas redacciones, cuando llegaron sus redactores, ya estaban tirando, mientras que en El Correo se esperó hasta última hora, por lo cual la noche del jueves El Correo fué el último que salió á la calle.

La experiencia ha demostrado, además, y demostrará en todas las épocas, que las noticias no se deben á la posicion política que uno tenga en el tablero, sino á la diligencia de cada cual.

Además, la noticia no solo la publicó El Correo aquella noche, sino otros dos periódicos, por cierto de oposicion.

Dice un periódico de Cataluña que todas las poblaciones de aquella region, famosas por sus aguas ó por su clima, como son: Espuga de Francoñ, Ribas, Camprodón, San Juan de las Abadesas, Torrelló, Arbucias, Vallfogona, San Hilario, Cardó y alguna otra, están llenas de forasteros.

En el presidio de Tarragona hubo anteayer un ligero tumulto causado por un confinado que desobedeció las órdenes del ayudante, abalanzándose á éste y queriendo maltratarle en union de otro presidiario que cuchilló en mano salió en auxilio de su compañero.

Los agresores fueron sometidos por la fuerza de guardia.

Respondiendo La Iberia hoy á cierto género de quejas, dice con perfecta razon:

«Con una mala fe pocas veces vista, censuran algunos periódicos al Gobierno por el establecimiento de la previa censura para la prensa.

Si un hecho de esta especie es ó no cierto, nadie mejor que los periódicos pueden saberlo; aquí no cabe engaño, porque el que haga esa afirmacion tiene que saber forzosamente si ha pasado antes de publicarse por la censura de alguna autoridad.

Ahora bien; ¿qué periódico de Madrid ha sido censurado?

¿Dónde se halla establecida esa previa censura?

¿Quién la ejerce?»

Las variaciones observadas durante esta semana en los padecimientos reinantes han sido favorables, habiendo disminuido los estados irritativos gastro-intestinales, y con ellos las diarreas abundantes, los cólicos por indigestion, las enteritis y las colitis. Las neuralgias y neuritis siguen presentándose con escasa frecuencia, y como ellas las fluxiones bucales y gingivales. Las erupciones cutáneas, los reumatismos, las faringitis y amigdalitis y las fiebres intermitentes han decaído tambien. Las pneumonias agudas y algunas fiebres tifoideas se han observado, aunque sin tendencia maligna.—(De El Siglo Médico.)

La distribucion de premios en los colegios.

Hace muchos dias los periódicos de París llenan sus columnas con reseñas minuciosas del acto solemne de entregar los premios en los colegios y liceos de aquella capital, que tiene dos fases, y las dos perfectamente vigorosas y caracterizadas: la laboriosidad y el vicio.

El porvenir de una nacion depende del esmero con que se educan las generaciones sucesivas en su niñez y en su juventud; y el pueblo de Francia, y más singularmente el de París, está penetrado hasta la médula de esta verdad elemental, y que la iniciativa particular propaga y practica con actividad pasmosa, ayudando poderosamente la accion del Estado.

No hay enseñanza ni conocimientos, por mecánico que se considere, que allí se desdén y que carezca de un establecimiento montado casi siempre por particulares con personal y material idóneo y suficiente para elevar por el estudio, la observacion y la práctica las rutinas de un oficio á la categoría de principios de ciencia ó reglas de arte aplicables luego á todas las industrias, que rindiendo abundante y sazonado fruto se muestran muy agradecidas de tales procedimientos.

No quiere decir esto que se abandonan en absoluto las ciencias especulativas y las artes de recreo. Todas y cada una de ellas tienen centros de enseñanza, de donde salen numerosos discípulos que honran á su país y á sus maestros; sino que inspirándose los franceses, y otros pueblos extranjeros en mayor escala, en ese espíritu moderno, y en ese sentido de la realidad que busca el progreso material y la utilidad general como derivacion y resumen de la del individuo, dá laudable preferencia á los conocimientos de aplicacion inmediata, y monta grandes liceos y talleres complementarios, donde los enseña y practica.

A fin de curso la distribucion de premios á los alumnos que lo han merecido, constituye un acto solemnisimo que reviste todos los caracteres de las grandes fiestas. El gobierno ó un delegado preside el acto con la solemnidad de quien ejerce una funcion principal en la vida de la nacion; los padres y las familias de los educandos asisten con recogimiento y satisfaccion íntima á dar mayor esplendor á la fiesta; los profesores miman y aplauden con legitimo orgullo á los discípulos aventajados, y estos, los héroes de las batallas del entendimiento y de la aplicacion, reciben el premio de sus méritos y graban en su memoria el recuerdo de aquel triunfo que les sirve de aliciente para otros sucesivos.

De la solemnidad de este acto y de la preferente atencion que se le concede por todas las clases sociales, depende en gran parte la laboriosidad de la nueva generacion que, educada con sentido práctico, llevará á su país rápidamente en el camino de la prosperidad y del bienestar común.

EDICION DE LA NOCHE.

Merece señalarse el lenguaje que aoche emplea La Epoca, la cual, con habilidad, dice, para que lo entiendan sus correligionarios, que el gobierno debe seguir, porque está obligado á dominar las dificultades pendientes.

El señor marqués de Molins, en la noche misma en que los Reyes llegaron de la Granja, ofreció sus respetos á SS. MM.

Hace constar hoy El Imparcial que el periódico francés La Presse, ha dicho despues de la sublevacion de Badajoz, «suponemos que el Rey Alfonso tendrá ahora otra cosa en qué ocuparse que del viaje á Alemania; y que otros periódicos franceses siguen clamando contra el tratado de comercio con Alemania, del que dicen que es un acto de complacencia de España con el imperio.

Tambien El Imparcial cuida de consignar que la prensa monárquica de Italia, en los juicios que está haciendo, no oculta su malquerencia al Sr. Zorrilla:

«¡Qué desilusion—escríbe la Gaceta de Italia—para el Sr. Ruiz Zorrilla! ¡Qué mayor prueba de que España no quiere acordarse de ni de sus consejos, y que cree, no solo posible, sino haccedera, la armonia de la democracia con la libertad!»

Los periódicos de Valencia hoy recibidos, dicen que anoche, en la plaza de San Francisco y en la del Collado, estallaron dos petardos que causaron alguna alarma.

Las Provincias dice además:

«Ayer decrecieron mucho las esperanzas de los elementos avanzados, y aun se habrá acentuado su desaliento al saber el pronto y completo fracaso de la tercera intentona insurreccional. Anoche se pregonaba un Boletín extraordinario noticiando la retirada á Francia de los pronunciados de la Seo de Urgel. A todos sorprendia tan pronto abandono de aquella plaza fuerte, mucho antes de estar en peligro de ser atacados los insurrectos. Poca confianza tenían éstos en su causa.»

Hé aquí en qué términos confirma hoy El Imparcial la visita del Sr. Gasset á Palacio:

«Algunos colegas decían anoche que el Sr. Gasset y Artina habia estado en Palacio. Efectivamente, nuestro querido amigo el fundador de El Imparcial, tuvo ayer la honra de ofrecer sus respetos á S. M. el Rey.»

El País de Lérida, que hoy hemos recibido, publica estos curiosos despachos, que dice le han sido facilitados por aquel gobierno militar:

«Seo de Urgel (4.20 tarde).—Lérida (4.28 tarde).—Jefe de telegramas á gobernador militar.

Sublevados abandonaron los fuertes y plaza de Seo de Urgel á las dos y media de la tarde. Cabo de somatenes, acompañado del juez municipal, alcalde de Castell-Ciudad y el gobernador de la fortaleza, destituido por los sublevados, se han hecho cargo de los fuertes.»

«El concejal Llorens á gobernador civil: A las dos y media de la tarde abandonaron fuertes los sublevados; cuerpo de somatenes guarneció los mismos, y la ciudad de Seo de Urgel por individuos del somaten y paisanos. El registrador de la propiedad y cinco concejales son las únicas autoridades que han quedado en la misma.

De Puigcerdá.—2.30 tarde.—Acaban de llegar á ésta el brigadier gobernador de Urgel con los jefes, oficiales y sargentos primeros que no han querido tomar parte en el acto realizado.»

Del gobernador militar de Seo de Urgel.—BOUGMADAM 10 (2.20 t.).—«Cuatro mañana ayer fué detenido fuerza carabineros intimándose salirle: 50 carabineros su capitán sorprendieron guarnicion guardia Vizcaya fuertes sublevados, cabeza movimiento teniente coronel Focuberta del depósito, sus oficiales y reserva jefa de ésta y Vizcaya. Andorra 10 oficiales salimos esta direccion, llegando 5 mañana; en Bellver encontré 18 carabineros, que no quisieron seguirme: trato de valarme de fuerza y armando los que traigo volver sobre Bellver para hacer cuanto pueda.—Emilio Letona.»

Se ha concedido autorizacion para trasladar á esta córte, previas las medidas higiénicas exigidas por las leyes de Sanidad, el cadáver de D. Alejandro Gomez Fuentenebro, fallecido en Bilbao.

El señor marqués de la Vega de Armijo comió aoche en la mayordomía mayor de Palaao; pero antes celebró una larga conferencia con S. M.

Beirut 11 (10 n.).—Desde mi anterior telegrama, ocurrido un caso de cólera en la ciudad; otro en lazareto: el cordón sanitario, muy cuidado; no se admiten procedencias de Egipto.

Un telegrama de Berlín dirigido al Temps de París dice que es allí censurada en todos los círculos liberales la disposicion del gobierno en que se acuerda se ponga en vigor el tratado de comercio concluido entre Alemania y España antes de que pueda ser ratificado por el Reichstag:

Casi todas las grandes potencias han contestado á la nota dirigida por Turquía para que se señalen las cuotas de la deuda turca que corresponden á Grecia y Bulgaria por los países anexionados, que presente Turquía un estado auténtico de los productos de esas provincias en los últimos tres años, dando al mismo tiempo órdenes á dichos países para que sus autoridades hagan otros que se refieran á sus productos actuales.

Escriben de Viena al Times que en la entrevista de los emperadores en Ischl se tratará de renovar el tratado de alianza austro aleman que espira en 1884. Dicese que así que se terminen las conferencias empezarán las negociaciones; pero es de creer que no haya necesidad de negociaciones para la continuacion de la alianza.

El jurado de Liverpool ha condenado á cadena perpétua á los irlandeses Dwyer, Fetherstone, Flanagan y Dalton, acusados de alta traicion.

El quinto acusado, Oherly, ha sido absuelto; pero ha sido dejado á disposicion de la autoridad por otra acusacion que se ha hecho contra él.

Noticias de los Estados Unidos dicen que continúa la huelga de los telegrafistas, y que lejos de disminuir el mal, aumenta cada dia con nuevos adeptos, siendo á las compañías sumamente difícil llenar el servicio. Los huelguistas se han captado las simpatías del público, cortando toda demostracion ruidosa que pudiera alterar el orden público.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibérico, 10.973 pesetas por 17 impositores al 6 por 100, y 39 al 5 por 100, y se han devuelto 9.875 pesetas á peticion de diez imponentes.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros del Monte de Piedad, 180.029 pesetas por 1.751 impositores, de las cuales son nuevas 181, y se han satisfecho en los dias 10, 11 y 12, 255.233 pesetas á solicitud de 468 imponentes, 237 de ellos por saldo.

Valencia 12.—El administrador de Correos.—Parte de la correspondencia de Barcelona, certificados y periódicos que venian por esta linea, no ha enlazado con el tren de Madrid por un pequeño retraso en su marcha. Mañana llegará á esa córte.

Esta tarde han estado SS. MM. paseando por el Retiro.

Ha sido nombrado capitán general de Extremadura, el general Arrando.

Los partes de hoy de la Granja, dicen que se espera allí á los Reyes en breve, y que anoche y esta mañana han recibido SS. AA. las Infantas muchas felicitaciones.

La revista de mañana.

Mañana, á las seis de la tarde, gran revista militar, á la que asistirán todas las fuerzas de la guarnicion de Madrid, excepcion hecha de las de servicio.

Estas fuerzas son: 14 batallones de infanteria, que componen la primera division, al mando del general Córdova, y cuatro regimientos de artilleria y cinco de caballeria, que formarán la segunda division, mandada por el general Bargés.

La derecha de la linea, que estará mandada por el capitán general de Madrid, apoyará su cabeza en la fuente Cibales, prolongándose por Recoletos y la Castellana hasta el Hipódromo, y la izquierda, que formará los cuerpos montados, se extenderá por la subida de la Puerta de Alcalá.

Asistirán todos los generales residentes en Madrid, formando el Estado Mayor de S. M. el Rey, que presenciará el desfile en el Prado, frente á la Carrera de San Jerónimo.

El total de las tropas que formarán ascienden á 12.000 hombres.

BALANCE DEL DIA.

En lugar aparte puede verse la relacion sumaria que la Gaceta inserta hoy de la insurreccion militar, cuyos pormenores más esenciales ya conocen los abonados de El Correo.

Tambien en la Gaceta hemos visto una real orden, disponiendo que el subinspector de primera clase, médico primero y oficial del detall del Parque Sanitario, D. Justo Martínez, sea dado de baja definitiva en el ejército, por haberse ausentado de Madrid, sin permiso de sus jefes.

El Sr. Martínez, segun nuestras noticias, salió para Vigo con el Sr. Castelar, y de fijo que habrá sido sorprendido con la noticia de la insurreccion, confirmándose esto mismo por la actitud del señor Castelar.

Con esto, ni discutimos ni censuramos la orden que nos ocupa, si bien nos resolvemos á dar la noticia precedente.

Confirman las noticias de hoy de todas las provincias las que ayer ya participó toda la prensa, á saber: que la paz reina en todas partes, quedando solo en Lérida una partidilla de 20 hombres.

A Badajoz han llegado las fuerzas que han de guarnecerla, como es sabido. En la Seo está tambien con alguna, desde ayer tarde, el general Cuenca, á quien se han presentado ya, entre soldados y carabineros, cerca de 200 hombres; y en Santo Domingo de la Calzada las diligencias instruidas deben haber terminado ayer tarde, segun hemos oido.

El hecho, además de principiar á ocuparse los periódicos de las consecuencias políticas que en un periodo más ó menos próximo puede traer la insurreccion militar, confirma la confianza que todo el mundo tiene ya de que la paz material se ha restablecido.

De estas impresiones, que como decimos, empiezan á indicarse, nada hemos de añadir que modifique lo que ayer adelantamos.

Nos parece á nosotros, en resumen, que estas consecuencias no están próximas, como algunos imaginan; y en todo caso, creemos que la política no retrocederá.

Confirmando la actitud patriótica y resuelta que desde el primer momento tomaron los hombres notables de la izquierda, El Imparcial publica hoy una carta de Biarritz en que expone las impresiones de los señores duque de la Torre, Lopez Dominguez y Martos.

De este, reproduce el corresponsal, consideraciones de buen sentido y fina crítica; y además dice:

«Si los rebeldes proclamaron la Constitucion de 1869, no son por esto más rebeldes que si pidiesen el restablecimiento del Código de 1845. La izquierda no puede estar á merced del primer iluso ó del primer malicioso que levante su bandera. Seguiremos, pues, nuestro camino, sin que puedan servir de obstáculo las locuras de Badajoz.»

No decimos nosotros que la izquierda vaya á abdicar de sus principios liberales; pero tiene el señor Martos demasiada sagacidad y demasiado patriotismo para comprender que lo que haya de obtenerse favorable al progreso, es mejor alcanzarlo en soluciones prácticas y en una política conciliadora que en empeños y debates que, por precision, habia de encender las pasiones.

Para comunicarnos sus impresiones y leer los despachos del dia, se han reunido en la Presidencia los ministros, á las cinco de la tarde, separándose á las siete y media. A este Consejo no ha concurrido el ministro de Estado hasta despues de las seis, por haber tenido que recibir al cuerpo diplomático.

Mañana á las seis de la tarde tendrá lugar en la Castellana y Paseo de Recoletos una gran revista militar, á que concurrirá S. M. el Rey.

De los 307 hombres que guarnecian la Seo, segun los partes de hoy, de las primeras horas, se han presentado al general Cuenca 183 entre cabos y soldados. Tambien se están presentando carabineros.

Se confirma que el conde de Chambord ha vuelto á recaer en su enfermedad.

Los fondos en el Bolsin, como ayer.

Bolsin.

A las cuatro y media.—Los cambios de esta tarde vienen á ser con corta diferencia los mismos del Bolsin de anoche.

A esta hora los cambios que pasan por corrientes, son: á por 100 interior contado y fin de mes, 63 por 100, habiéndose hecho tambien á 63.10 y 65.

Poca concurrencia y escasas operaciones.—Tendencia dudosa.

Temperatura.

La temperatura de hoy á la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 25° centígrado sobre 0.

A las doce de la misma, 35° idem idem.

A las cuatro de la tarde, 29° idem idem.

La máxima fué de 37° idem sobre 0.

La mínima, de 20° idem idem.

El barómetro indica tiempo variable con tendencia á buen tiempo.

Cultos.

Santo de mañana.—San Hipólito y San Casiano.

Espectáculos para mañana.

Príncipe Alfonso.—(Compañía de ópera italiana).—No se ha recibido el anuncio.

Jardín del Buen Retiro.—A las nueve.—El proceso del can-can.—Baile.—Ellos y nosotros.

Circo de Price.—A las nueve.—Gran funcion en la que tomarán parte los excentricos Renard, titulados las Arañas; el notable profesor de equitacion Mr. Lorenz Wolff, que presentará sus 10 caballos en libertad; los excentricos Empedradores; la troupe Stebbing, los célebres gimnastas aéreos Americanos, los artistas Wilson y Warr y los Martinotes; se terminará con el baile en un acto del maestro Pedoni Las vacanías.

Circo Hipódromo de Verano.—A las nueve.—Nuevos y escogidos ejercicios por los principales artistas de la compañía.—Primera aparicion de la célebre y simpática artista miss Leona Daré, sin rival en el mundo artístico.

OFICIAL.

Presidencia.—Reales decretos disponiendo que D. Pío Guillón cese en el despacho interino del ministerio de Fomento, y que se encargue de él nuevamente D. German Gamazo.

Otro disponiendo que D. Antonio Aguilar, marqués de la Vega de Armijo, se encargue del despacho del ministerio de Estado.

Estado.—Ley autorizando la ratificación del tratado de comercio y navegación celebrado con Alemania.

Gracia y Justicia.—Otro disponiendo que D. Práxedes Mateo Sagasta cese en el despacho interino del ministerio de Estado.

Relación de los jueces municipales nombrados con arreglo al real decreto de 2 de Junio último y de sus méritos y servicios.

Marina.—Otro autorizando al ministro para que adquiriera, sin las formalidades de subasta, doce instrumentos de reflexión para observaciones de noche, jarcias de alambre y otros objetos que se necesitan para el aparejo de los cruceros Alfonso XII y Reina Mercedes.

Guerra.—Real orden disponiendo sea baja definitiva en el ejército el subinspector de primera clase personal, médico primero y oficial del detall del Parque de Madrid, don Justo Martínez y Martínez, por haberse ausentado de Madrid sin permiso de sus jefes.

Hacienda.—Real orden mandando que no se suspenda el cumplimiento de las providencias de segunda instancia, cuando haya condena de cantidad líquida en los expedientes promovidos en virtud de denuncias por infracciones cometidas en la liquidación de aduanas, suspendiendo la entrega a los partícipes de la parte que les correspondía, hasta que recaiga sentencia definitiva.

Fomento.—Real orden aprobando una transferencia hecha por la compañía La Cantábrica a favor de D. Francisco de las Rivas.

Administración Central.—Dirección general de la Deuda pública.—Esta dirección general ha dispuesto que por la tesorería de la misma se satisfaga en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los intereses de la deuda pública del semestre de 1.º de Julio último y anteriores, y demás obligaciones que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Día 13.—Pago de intereses de inscripciones, carreteras

y obras públicas del semestre de 1.º de Julio de 1883, facturas presentadas y corrientes.

Día 14.—Entrega de inscripciones del 4 por 100 procedentes de conversión de las del 3 por 100, carpetas números 265, 321, 522, 524, 528, 576, 577 y 579 al 581.

Las llamadas en anuncios anteriores y no recogidas.

Día 17.—Entrega de títulos del 4 por 100.—Conversión del 3 por 100 interior, carpetas números 19 887 al 19 897. Idem de ferro-carriles, carpetas números 5.454 al 5.460. Idem de resúmenes del 4 por 100 interior, carpetas números 3.374 al 3.390.

Lo llamado y no recogido por iguales conceptos de Deuda interior y exterior.

Día 18.—Pago de intereses de todas clases de Deuda del semestre de 1.º de Julio de 1882 y anteriores, inscripciones, carreteras y obras públicas de los de 1.º de Enero y 1.º de Julio del corriente año, atrasos de 1.º de Julio de 1874 y anteriores y reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Mercados de Madrid.

De los partes remitidos por la administración principal de Mataderos públicos, Intervención del mercado de granos y visita general de policía urbana, resultan ser los precios de los artículos de consumo en el día de ayer los siguientes:

Vaca, de 1'60 a 2'00 pesetas el kilogramo.
 Carnero, de 1'60 a 2'00 pts.
 Ternera, de 1'50 a 5'00 pts. kil.
 Cordero, de 0'00 a 0'00 pts. kil.
 Oveja, de 1'20 a 1'30 pts. kil.
 Desposos de cerdo, de 0'00 a 0'00 pts. kil.
 Tocino añejo, de 2'10 a 2'20 pts. kil.
 Idem fresco, 0'00 a 0'00 el kil.
 Idem en canal, de 0'00 a 0'00 kil.
 Lomo, de 0'00 a 0'00 pts. kil.
 Jamón, de 3'00 a 4'40 pts. el kil.
 Pan, de 0'42 a 0'50 pts. el kil.
 Garbanzos, de 0'66 a 1'60 pts. kil.

Imprenta de El Correo, a cargo de F. Fernandez.
 Calle de San Gregorio, núm. 8.

DR. GARRIDO

Ayer 10 leí en *El Liberal* que los doctores *Drache* y *Mayer*, habían declarado impotente toda su ciencia, reconocida universalmente, ante la enfermedad del conde de *Chambord*, y que a su vez el monje benedictino *Dom Bosco*, con sus plegarias u oraciones, alcanzaba más en medicina que ellos mismos, desde el momento en que con tales remedios había conseguido la salvación del conde después de haberlo considerado desahuciado ó incurable dichos facultativos. Tal ejemplo de sinceridad científica, lo recomienda eficazmente *El Liberal*, á los médicos españoles, y como dicho periódico, al decir esto, demuestra que el concepto general del público es el de que la mayoría de los representantes de esta ciencia tienen más que de ella, orgullo y pedantería; resulta que, á mi solo me falta que indicar lo siguiente: 1.º que dichos facultativos, en este caso, han procedido como unos malos títriteros aduladores, desde el momento en que para disimular que han estado tocando el violon desde el principio hasta el fin de la enfermedad, han declarado últimamente ante el conde, católico apostólico apasionado, que los auxilios de la religión han podido lo que no alcanza la ciencia, del mismo modo que si el enfermo hubiera creído en otras ideas, habrían armonizado con ellas su argumento: 2.º que de este cuadro tan triste y tan desconsolador, presentado constantemente por la ciencia oficial en todas las naciones del mundo, y puesto por mí diariamente valiéndome de observaciones generales y citando curaciones realizadas en esta consulta médica, nadie tiene tanta culpa como las autoridades gubernativas que supongamos en España y actualmente pensando en otras medidas higiénicas ó sanitarias de menos importancia no atienden á las clínicas comparativas ó sea «curación de enfermos semejantes por métodos ó autores distintos» que hace dos años y medio tengo solicitadas. Ejemplo que evidencia la idea. Yo tengo la presunción de que el cólera, combatiéndole á tiempo con mi sistema y específicos, es una enfermedad de la cual nadie debe morir y sin embargo la ciencia oficial de todos los países se declara casi impotente, fijando por tanto, todos sus cuidados en que no se presente. Esto está bien, pero lo primero que nada en cada una de las naciones, es un congreso médico-farmacéutico proclamado por su gobierno, ante el cual y como precedente á la venida del cólera, cada facultativo expusiera sus conocimientos teóricos ó prácticos de todo lo cual saliera para la clase, el convencimiento íntimo de conocer bien la dolencia y el modo de curarla, con lo que el público pudiera fiarse ó estar más tranquilo de lo que hoy está (respecto á este terrorífico asunto): Y 3.º que el enfermo en particular á quien nadie puede aliviar ó curar, que no se entere de la gran veracidad de mis constantes advertencias y recurra (después de haber visto son ciertas) á mi nuevo tratamiento (no infalible, pero sí el que más cura de cuantos se conocen), es un señalamiento tonto (aunque sea el mismísimo conde de *Chambord*, si recayera, lo cual tendría poco de particular dado los remedios puestos en práctica, que, según el par de bobalicones ó doctores mencionados, confiesan le han aliviado). He dicho:

Dr. Garrido, Luna, 6, Madrid, siempre.

AGUA DE SAN LORENZO

CON MARCA DE FABRICA GARANTIZADA POR EL GOBIERNO

Cura infaliblemente las llagas y úlceras de cualquier procedencia, las heridas de todas clases, los dolores reumáticos, las contusiones, las jaquecas más rebeldes, las quemaduras y hemorragias, sujetándose para su uso al prospecto que se une á cada frasco.

Son muy repetidas las curaciones hechas con este poderoso descubrimiento, que pueden comprobarse.

Agradecerán su recomendación los señores viajeros que la adquieran en sustitución del Arnica para combatir varios de los casos citados y que son frecuentes en las expediciones.

Se vende, por mayor, en casa de D. Melchor García, Tetuan, 15, Madrid; y por menor, en las más principales farmacias de la península y Ultramar, al precio de tres pesetas frasco.

MAS DE MILLON Y MEDIO DE PURGAS EN EL ULTIMO AÑO

con la acreditada agua de *Loeches LA MARGARITA*.

Prueba la general aceptación de un específico sin rival para las escrófulas, herpes, sífilis, úlceras, desarreglos de la menstruación, flujo blanco, infartos de la matriz, erisipelas, ictericia, malas digestiones, estreñimiento pertinaz, etc. Venta del agua en botellas en todas las farmacias y droguerías principales. Depósito central y único en España, Jardines, 15, bajo, donde se abonan cuatro cuartos por caso.

IMPORTANTE.—Esta agua, premiada en todas las exposiciones donde se ha presentado, ha obtenido medalla de oro, premio superior concedido en la exposición Especial Balmológica de Francfort (Alemania), cuyo jurado se compoñia de los mismos dueños de manufacturas de aquel país, rindiendo así justo tributo á este de España, que está considerada como el primero en su clase en el mundo, y sin rival por todo el protomedicato. Es el purgante más barato, suave y eficaz.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

EL CORREO

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo.

SAN GREGORIO, 8.

LOCAL

Se desea uno que sea muy espacioso en sitio céntrico.—Darán razon en la administración de este periódico.



Se reciben esquelas de funeral para este periódico, en la Administración, y en la Sociedad General de Anuncios de España, Principe, 27, principal.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS

DE ESPAÑA

Se admiten anuncios, reclamos y noticias para la casi totalidad de los periódicos de Madrid, y se remiten tarifas de precios á las personas que lo deseen.

CALLE DEL PRINCIPE, NUM. 27, PRINCIPAL

Reuma, Parálisis

Gota, relajacion de eaderas y dolores nerviosos. Los alivia en el acto y cura el *Bálsamo Dabay*, 14 rs. frasco. Alcalá, 3, Mayor, 41, Atocha, 25 y 92. Se remiten en 20. Dirijirse Dr. Atad, Pacifico, 13, Madrid, especialistas en dichas enfermedades y en las de la piel.

IMPRESA

DE

EL CORREO

En esta casa se hacen toda clase de impresiones, como son: revistas, folletos, periódicos semanales; quincenales y mensuales, estados, circulares, membretes, prospectos, recibos y obras de lujo, para cuyos trabajos cuenta con tipos de los más modernos en la tipografía.

PAPEL

Se vende papel por arrobas en la administración de este periódico.

San Gregorio, 8

12 Ago.) FOLLETTIN DE «EL CORREO» (1. 27)

LOS TIEMPOS DIFÍCILES

cado descontento y bajando la voz aun á pesar suyo—os lo agradezco mucho. Espero serlo.

—¿De veras?—dijo la señora Sparsit con gran afabilidad.—La verdad es que es lo más natural y regular.

El señor Bunderby hizo aquí una pausa bastante embarazosa.

La señora Sparsit continuó su trabajo y dejó oír diferentes veces una tosecita como de una mujer que tiene conciencia de su fuerza y magnanimidad.

—Ahora bien, señora—continuó Bunderby—dado este caso yo creo que á una señora como vos no cuadra bien continuar aquí por más que tengamos deseos de que os quedeis.

—¡Oh! No... no hay que pensar en ello.

La señora Sparsit movió la cabeza, siempre con su aire distinguido y variando un poco la entonación de la tos: ahora era la tos de la mujer que siente que se le acerca el don de la profecía, y que resiste, como la pitonisa, al soplo del espíritu, persuadida de que hará mejor ahogándolo con la tos.

—Sin embargo, señora—dijo M. Bunderby—en mi casa de banca hay habitaciones donde la presencia de una mujer bien nacida y bien educada, que se instalara en calidad de guardiana, no me habia de venir mal. Si con la misma retribución...

—Dispensadme, señor; pero habeis sido siempre bastante bueno para prometerme emplear siempre la palabra *gratificación anual*.

—Está bien, señora, gratificación anual. Si os parece aceptable allí la misma gratificación anual, no veo por mi parte motivo alguno de separarnos.

—Señor—contestó la señora Sparsit—esta ofrecimiento es digno de vos, y si la posición que he de ocupar en la casa de banca es tal que pueda aceptarla sin descender más en la escala social...

—Eso no hay para qué decirlo. ¿Me hubiera yo

atrevido á proponéroslo de otro modo? Ya sabeis que yo me cuidó poco del mundo en lo que á mí se refiere; pero no es lo mismo en cuanto se refiere á vos.

—Señor Bunderby, vos me colmais de consideraciones.

—Allí tendreis vuestras habitaciones particulares, fuego, luz, una criada para serviros y un criado que os proteja; en fin, estareis perfectamente.

—Señor—dijo la señora Sparsit—ni una palabra más. Al terminar las honorables ocupaciones que aquí desempeño, no puedo dispensarme de la necesidad de comer el pan de la dependencia, y prefiero recibirlo de vos que de ningún otro. Acepto vuestro ofrecimiento reconocida y os doy las más sinceras gracias por vuestras bondades. Y deseo—añadió con marcada entonación de piedad—deseo vivamente que encontréis en la señorita Grandgrud la mujer que deseais y mereceis.

En adelante nada pudo decidir á la señora Sparsit á abandonar su actitud de piedad que habia adoptado. Ea vano Bunderby quiso reivindicar sus derechos de hombre dichoso con explosiones de felicidad matrimonial; la señora Sparsit estaba decidida á considerarle como víctima y á compadecerle. Ella estaba atenta, fina, alegre, sonriente; pero cuanto más atenta, fina, alegre y sonriente se mostraba, más aire tenía él de víctima llevado al sacrificio. Parecía compadecerse de tal modo de su patron, que el fabricante se cubria de sudor en cuanto ella le miraba.

Se habia convenido que el matrimonio tuviese lugar en un plazo de dos meses y M. Bunderby iba todas las tardes á Pierre-Loje en calidad de aspirante y todos los dias hacia el amor en forma de brazaletes ó alhajas. Cuanto más se aproximaban los esponsales, el amor tomaba un carácter más manufacturero. Se fabricaron vestidos, alhajas, pasteles y guantes; se fabricó tambien un contrato de matrimonio apropiado á las circunstancias y con el consiguiente acompañamiento de hechos. Toda la cuestión se redujo á hechos. Las horas se guardaron muy bien de hacer ninguna de esas variaciones de color de rosa que la tontería de los poe-

tas les hace ejecutar en semejantes casos, los relojes no anduvieron ni más aprisa ni más despacio. El reloj lúgubremente estadístico del observatorio Gradgrud, continuó cada segundo á medida que nacía enterrándole con su exactitud habitual.

Llegó el día como llegan todos para los que no escuchan más voz que la de la razón, y cuando llegó se unieron ante la iglesia Josué Bunderby de Cokeville y Luisa, hija mayor de Tomás Gradgrud de Pierre-Loje, individuo del Parlamento por la citada ciudad. Y cuando estuvieron unidos por los sagrados lazos se fueron todos á almorzar á Pierre-Loje.

El acontecimiento habia juntado allí una sociedad escogida de la que cada individuo sabia de donde procedían los productos que comía ó bebía y cómo se importaban dichos productos á bordo de buques ingleses ó extranjeros. Nada se le escapaba. Las señoritas de honor, inclusa Juanita Gradgrud, era, bajo el punto de vista intelectual, dignas compañeras de la célebre niña y no habia un solo concurrente á quien se le considerase capaz de tonterías sentimentales.

Después del almuerzo el recién casado les dirigió la palabra en estos términos:

—Señores y señoras: yo soy Josué Bunderby de Cokeville. Puesto que nos habeis hecho el honor de beber á la salud de mi mujer y mia, supongo que estoy obligado á daros las gracias, y sin embargo como me conocéis y todos sabeis quién soy, no esperéis un discurso de parte de un hombre que cuando vé un poste dice: esa es un poste y cuando ve una bomba dice: esa es una bomba y nadie en el mundo podrá obligarle á decir que un poste es una bomba ó una bomba un poste y mucho menos aun que cualquiera de las dos cosas sea un mondadienites. Si pensabais oír un discurso, ahí está mi suegro Tom Gradgrud que es miembro del Parlamento, dirigiros á él, yo no sirvo.

Sin embargo, yo creo que me dispensarán si me considero un tanto orgulloso de mi independencia cuando echo una mirada por encima de esta mesa y reflexiono cuán poco pensaba yo en casarme con la hija de Tomás Gradgrud cuando era vagabundo

desarrapado, que no se lavaba la cara sino cuando encontraba una bomba, y jamás antes de quince dias. Me complazo en creer que os agrada ese sentimiento de mi independencia; si no os agrada, no es culpa mia. Yo me siento independiente. Ahora yo digo como lo deciais vosotros hace poco, cuando brindábais, que soy el esposo de la hija de Tom Gradgrud. Estoy muy satisfecho de serlo. Lo he deseado mucho. Yo sé la manera cómo se ha elucado, y la creo digna de mí. Por otra parte, tambien creo que soy digno de ella. Os doy, pues, las gracias en mi nombre y en el suyo, y el mejor deseo que puedo expresar para aquellos de los concurrentes que están solteros es que ¡ojalá! encuentren una mujer tan buena como la que yo he encontrado, y todas las mujeres un hombre que se me parezca!

Poco después de este discurso, como los recién casados partían para un viaje á Lijon (M. Bunderby queria aprovechar la ocasión para ver cómo se conducían por allí los trabajadores, y saber si por allá tambien pedían cuchara de oro), la afortunada pareja se dispuso á marchar á la estación. La recién casada encontró en la escalera á Tom, que la aguardaba conmovido, no se sabe si por los sentimientos fraternales, ó por el vino del almuerzo.

—¡Qué buena hermana eres! ¡Eres la hermana número uno!—la dijo Tom al oírlo.

Luisa se interesó por su hermano, y aunque hubiera sido de desear que aquel día se hubiera reunido conalguna persona de sentimientos más tiernos, la verdad es que por la primera vez de su vida paró salir de su fria reserva.

—¿Está dispuesto Bunderby?—dijo Tom.—No hay tiempo que perder. Cuando vuelvas iré á esperarlo á la estación. Es famoso esto ¡verdad, Lu?

CAPITULO XVII.

Efectos en banca.

Un día de San Juan el sol brillaba en todo su esplendor: esto solia suceder alguna vez en Cokeville.